

# 拜登譴責仇亞暴力 籲立法打擊

## 多國發聲 促美英正視種族主義

醜惡毒藥

【大公報訊】綜合美聯社、《紐約時報》、《國會山報》、新華社報道：美國佐治亞州亞特蘭大16日發生的槍擊案共致8人死亡，其中6人為亞裔女性。美國總統拜登和副總統哈里斯19日前往亞特蘭大，譴責疫情下在美國針對亞裔的仇恨犯罪上升，呼籲民眾團結起來，反對長期困擾美國的仇恨和種族主義「醜惡毒藥」。與此同時，多國在聯合國人權理事會第46次會議上批評西方國家存在的種族主義和種族歧視問題。



▲美國總統拜登和副總統哈里斯19日在亞特蘭大埃里默大學發表講話。



▲民眾17日在亞特蘭大悼念遇難者，舉着寫有「停止仇恨亞裔」的紙牌。

### 亞裔議員怒斥種族歧視

#### 紐約州民主黨華裔眾議員孟昭文

• 我們的族群正在流血，我們痛苦不堪，過去一整年都在呼救。

#### 加州民主黨華裔眾議員劉雲平

• 當你使用種族標籤來形容這種病毒時，不管你以為自己博得多少政治好感，都是在傷害具有亞裔血統的美國人。

#### 加州民主黨日裔眾議員多麗絲·松井

• 我們的政府和許多領導人助長了「日裔美國人生來就是敵人」的迷思。

#### 加州民主黨華裔眾議員趙美心

• 國會必須通過《反仇恨法案》來處理仇恨犯罪事件，只有團結一致才能夠戰勝這種仇恨。

拜登在埃里默大學的講話中表示，仇恨和種族主義「是長期困擾和折磨我們國家的醜惡毒藥」。他坦言，自去年疫情在美蔓延以來，美國社會針對亞裔群體的仇恨犯罪數量「急劇上升」，許多亞裔遭遇辱罵、毆打、騷擾甚至被殺害，「他們一直生活在恐懼中」。

市的反亞裔仇恨犯罪在去年激增約150%。

### 種族主義是「全球流行病」

美國向來自詡「人權燈塔」，經常對其他國家的人權狀況說三道四，然而，從非裔男子弗洛伊德被白人警察壓頸致死到愈演愈烈的歧視亞裔事件，徹底暴露了美國系統性種族歧視沉痾難癒。3月21日是國際消除種族歧視日，聯合國秘書長古特雷斯19日在聯合國大會表示，種族主義是「惡劣的全球流行病」，危險、令人厭惡、醜陋且隨處可見。他特別指出，近期針對亞裔人羣的暴力令人深惡痛絕，將疫情歸咎於亞裔是完全錯誤的。

聯合國人權事務高級專員巴切萊特和多國代表當天在聯合國人權理事會第46次會議上，敦促美英等國切實解決嚴重種族主義和種族歧視等問題。

巴切萊特指出，弗洛伊德被殺約10個月後與該案相關的審判才開始，許多非裔死亡案件甚至從未得到法庭審理，受害者家庭認為相關國家政府在解決執法部門系統性種族主義方面做得很不夠。

中國常駐聯合國日內瓦辦事處代表陳旭表示，美國應切實解決種族主義、種族歧視、警察暴力等問題，禁止傳播種族主義和種族歧視言論，嚴厲打擊針對非裔、亞裔人羣和穆斯林的歧視和仇恨暴力行為。英國、澳洲、加拿大和有關歐盟國家同樣應採取措施，解決自身嚴重的種族主義、種族歧視和仇外暴力問題。

巴基斯坦代表伊斯蘭合作組織反對一些歐洲國家對穆斯林社區採取歧視性措施。埃及指出，在芬蘭、英國、德國和比利時，非裔和穆斯林遭到嚴重歧視。

### 特朗普政治遺毒 亞裔處境難改善

【大公報訊】綜合《金融時報》、《華盛頓郵報》報道：蓋洛普公司16日公布的民調顯示，45%受訪的美國民眾將中國視作美國的最大敵人。



▲民眾19日在亞特蘭大參與悼念活動，舉着「亞裔不是病毒，種族主義才是」的紙牌。

將中國視作美國的最大敵人。

有亞裔學者表示，只要美國政府和媒體持續宣揚反華政策，在美華人以及那些看起來像華人的亞洲人就會繼續受到攻擊。

「美國之音」的華裔記者黃耀毅日前在個人社交賬號上稱，他在白宮外報道新聞時，被兩名白人騷擾，不讓他們拍攝白宮。「我們是美國人，你是外國人，我們有權阻止你們拍攝我們的白宮」。分析指，黃耀毅會遭遇這種對待，恰恰是因為美國政府和「美國之音」在過去這些年裏不斷渲染「中國威脅」論所致。

紐約大學法學教授Elizabeth OuYang

認為，亞裔美國人在疫情後的困境，與美國穆斯林在「9·11」恐襲後遭受的不公正對待有相似之處。「每當美國與亞洲國家關係緊張時，亞裔美國人就經常會遭到強烈抵制——無論是越南戰爭還是朝鮮戰爭期間。」

中國外交部17日表示，美國上屆政府在疫情期間炮製、散布了大量涉華謠言謠言，大肆誣毀抹黑中國，嚴重誤導了美國民眾的對華認知，毒化了中美兩國民意氛圍。

蓋洛普的民調結果從一定程度上反映出，美上屆政府對中美關係的遺毒還未清除。美新政府應摒棄冷戰思維，客觀理性看待中國和中美關係。

### 衝擊國會 「驕傲男孩」四頭目被起訴



▲「驕傲男孩」成員諾狄恩(右)等人1月6日衝擊美國國會大廈。

【大公報訊】據美聯社報道：美國國會暴亂抓捕行動持續，根據19日公布的起訴書，極右組織「驕傲男孩」再多四名頭目被起訴，令組織內被起訴人數達到至少19人。

據報道，被起訴的四人分別為自稱「驕傲男孩」組織者的比格斯以及擔任地方分部指揮的諾狄恩、雷爾與唐諾荷。四名被告都被控密謀阻礙國會對選舉人團投票的認證，其他指控還包括妨礙官方程序、騷亂期間妨礙執法和擾亂治安。此外，聯邦地區法院法官厄爾當日還下令將另一名成員沃爾收押監獄等候審訊。

起訴書指出，「驕傲男孩」1月6

日部署到華府的人數遠比想像中的多，逾60人加入該組織在暴亂前一天建立的加密通訊頻道「現場駐軍」。多名成員1月6日上午10時聚集在華盛頓特區遊行，部分人兩小時後由行人入口衝進國會大廈，另有數人在暴徒搗毀大廈窗戶、強行開門後進入國會。下午3時38分，有些暴徒開始散去，唐諾荷還在「現場駐軍」上宣布重組勢力。

此外，「驕傲男孩」頭目塔里奧1月4日因破壞「黑人的命也是命」組織在非裔名勝教堂的標語被捕，警方勒令其不得停留在華盛頓特區，因此他未因國會暴亂相關罪名被起訴。

### 畫餅充飢的英國「印太戰略」

江恒

大公報 縱橫談

尚未從抗疫中緩過勁的英國首相約翰遜，16日迫不及待地與國防政策報告。這份上百頁的文件號稱是冷戰結束以來規模最大的一次綜合評估，旨在為脫歐後的英國走向世界指明方向，不過，報告在國際間沒有產生什麼動靜，倒是惹來國內一片罵聲。

正如報告的名稱《競爭時代的全球英國》，英國要在脫歐之後，打造成一個具有全球視野的嶄新大國，為此在外交上要積極參與國際事務，扮演重要角色；在國防上要大幅提升核威懾力，增強軍事存在。說白了，就是要提高英國在全球的競爭力。鑒於亞太地區正變成世界地緣政治的中心，在具體操作層面，報告提出「印太戰略」，即將中國列為「系統性競爭者」，英國的外交重心也從歐洲向亞洲傾斜，包括計劃派遣「伊麗莎白女王」號航母到亞洲。報告全文

29次提及中國，足見中國在英國眼中的分量。

按說這份重振大英帝國昔日榮光的「宏偉藍圖」，理應贏得英國人的喝彩，沒想到英國國內幾乎一邊倒地提出質疑，認為報告漏洞百出，根本經不起推敲，就連英國前國家安全顧問里基茨都認為，英國的「抱負與能力」之間存在差距，懷疑報告能否實際發揮作用。

工黨等在野黨派指責，約翰遜這份號稱「指引未來十年」的綱領文件，並未比過去的政策更加具體和清晰，有些地方甚至自相矛盾。比如，英國聲稱要維護世界道德高地，那為何又向中東等戰亂國家持續出售武器？如果英國像美國等盟友聲稱的那樣，僅將核武器視為威懾力量，為何又要增加40%的核彈頭，難道現有的核武器不足以將很多城市夷為平地？而且英國這麼做，對於試圖阻止伊朗發展核武器，又有什麼說服力？總之，約翰遜除了嘩眾取寵，看不出有

任何意義。

執政保守黨內部也有不滿的聲音，包括議員圖根哈特等傳統反華鷹派，對於報告將俄羅斯列為「主要威脅」，僅將中國視為「競爭者」大失所望，形容約翰遜對中國只掏出了一張「黃牌」，而不是更加嚴厲的「紅牌」，尤其認為英國仍希望對華保持「更深層次的貿易聯繫」，做法「幼稚和天真」。他們不等約翰遜離開議會，當場加以譴責。

英國輿論的批評更是絲毫不留情面。有評論指出，英國雖然已經脫歐，但地理上仍然是歐洲國家，它在貿易、文化和安全等領域仍與歐洲緊密地捆綁在一起，可報告中歐洲幾乎缺席，除了對法國、德國和愛爾蘭三國有零星描述，一向關係緊密的西班牙僅出現一次，荷蘭則隻字未提。形成鮮明對比的是，報告將重心放在了亞太，放在了遏制世界第二大經濟體中國身上，實際上，英國在地緣政治上與亞洲相隔十萬八千里，尤其是當前中美兩個巨人在太

平洋地區激烈博弈之際，作為二流國家的英國卻想插上一腳，重拾過時的「地艦外交」，只能說是不自量力。

客觀講，約翰遜將「印太戰略」作為建立全球英國的核心內容，有其自身的邏輯。一方面，作為曾經稱霸全球的老牌帝國，英國在脫歐之後，絕不甘心被邊緣化，而是要在國際舞台上積極謀求定位。

放眼當今世界，亞太地區擁有世界半數人口，佔全球GDP總量的40%，世界地緣政治中心東移已是不爭的事實，英國要想成為全球事務的主要參與者，就必須到亞太尋找存在感。

另一方面，二戰以後，英國一直作為美國平衡歐洲的重要棋子，但脫歐令英國的戰略價值大大下降，不論從安全還是貿易角度，英國都迫切需要重新構建與美國的特殊夥伴關係。而目前中美正處於競爭態勢，英國不得不跟隨美國站隊，在拜登政府的領導之下，與日本、澳洲等傳統盟友抱团取暖，同時擴

大所謂「民主國家」的隊伍，在亞洲拉攏與英國有着歷史淵源的印度，便是「印太戰略」的關鍵一環。

理想很豐滿，現實很骨感，約翰遜明顯忽略了一些重要的事實：受疫情和脫歐的雙重打擊，英國去年經濟衰退9.9%，創300年來新低，而為挽救經濟，英國連續多年大舉借債，債務佔GDP比重已接近100%。

與此同時，在外部，英歐之間的貿易糾紛不斷，年內的金融談判並不樂觀。在內部，蘇格蘭5月議會選舉，若獨派政黨獲勝，勢必推動二次獨立公投，屆時領土分裂的壓力將陡增。

內憂外患之下，力不從心的英國如何實現「印太戰略」確實要打个問號。英國《衛報》評論道，約翰遜唯一靠得住的地方就是把事情辦砸，和處理脫歐一樣，他看重的只是取悅他的支持者，至於能否兌現，那是後話，如同他早前抱怨賺錢太少不夠養家，說不定哪天他就辭職不幹了。